

连锁便利店迎来新一轮政策红利

留给“小卖部”的空间不多了

◆导报记者 初磊 济南报道

连锁便利店迎来新一轮政策红利。近日，商务部办公厅发布《关于推动便利店品牌化连锁化发展的工作通知》和《关于征集品牌连锁便利店发展典型案例的通知》，要求各地抓紧制定推动品牌化、连锁化、智能化的工作方案。其中，直辖市、计划单列市和省会城市要在7月底之前将工作方案报商务部。

由此，留给“小卖部”的生存空间显然不多了，一场席卷全国的“小卖部”改造计划拉开了帷幕。那么，哪一类便利店将率先实现突围？



便利店环境和设施比“小卖部”提高不少，发展空间很大

在上述《通知》中，商务部鼓励推动医院、高校、体育场馆、公园、景区等公共服务场所向品牌连锁便利店开放门店资源，鼓励品牌连锁便利店企业改造提升老旧小商店、杂货店、小卖部等分散经营的便利门店。

据了解，在现有零售领域业态中，便利店的发展增速远高于大卖场、百货商场等业态。据不完全统计，济南市便利店数量超过400家，既有传统零售模式下的统一银座等老牌军，又有倍全、苏宁小店、京东便利店等互联网时代的新生力量，仅倍全就落地了近80家门店。

便利店增速快 但发展中也有波折

中国连锁经营协会发布的数据显示，2018年中国便利店行业增速达到19%，市场规模超过2000亿元。不过，百强便利店企业的经营规模差距较大，以中小规模的便利店企业为主。数据显示，超过1000家门店以上的百强企业仅有20家，有30%的企业门店数在100到200家。总体来看，便利店企业还处于起步阶段，规模普遍不大。

以济南市场的先行者倍全互联网便利店为例，其全国首个

“互联网+便利店”示范区2016年落户市中区，致力于为供应商和用户提供一个线上线下全渠道直接交易平台，为社区居民提供最后100米日常生活所需的超市商品20分钟闪电送货及社区全方位生活服务。

“当时，消费者在倍全便利店不仅能购买到生活日用商品，通过倍全便利APP还能买到跨境产品，享受上门洗衣、快递、鲜花预定、蛋糕预订等生活服务。”李女士说，当时寄希望于倍全“互联网+零售”模式能改变传统零售的运营生态，但其所在的社区属于老旧小区，客户群体以老年人为主，线上订单量很少，“随着第三方在线平台越来越多，便利店的优势反而并不鲜明了。”

据知情者透露，“互联网+”是倍全便利店的特色，用户在APP上或是通过微信下单，只要满29元，就可以免费送货上门，有店面推出9元洗衣上门取送、帮助社区居民急速收发快件等服务。但因为配送及仓储体系不健全，受限于合作方，加上美团、饿了么等平台的广覆盖，“倍全便利APP”已下线。

上述李女士证实，尽管双方约定的合作期限还没到，但因货

品品种及配送都滞后，客服及相关负责人均联系不上，其店面早已经更换了收银系统。

经济导报记者致电位于市中区融汇爱都小区的倍全互联网便利店获悉，线上下单的配送业务已“停用”，店员建议消费者电话下单，由门店上门配送。

据观察，与3年前的“跑马圈地”不同，倍全互联网便利店在悄然收缩“战线”。据不完全统计，济南市场上有5家店已选择退出，全国市场上，内蒙古、湖北、广东、厦门等多家门店已“注销”。

济南市中区曾把“互联网+便利店”建设列为该区2016年12项重点民生工作之一，并设立了500万元专项扶持资金，其中，济南倍全电子商务有限公司就是该区全面布局和推广企业之一。但经济导报记者致电该公司法人代表崔麟时，其手机号码一直处于关机状态。

出路：充满温情的增值服务

商务部在上述《通知》中，鼓励企业整合连锁门店资源与在线流量资源，开展线上线下一体化经营，并推广自助结算、扫码

支付、刷脸支付等支付技术。中国连锁经营协会数据显示，借助数字化变革提高自身运营管理水平成为大势所趋。从便利店门店新零售业务开展情况来看，2018年开展线上订单业务的门店占比72.5%，开展送货到家业务的门店占比60.5%，开展线上引流业务的门店占比68.0%。同时，有66.7%的企业表示2019年将会在数字化转型中继续加大投入。

有行业人士分析，便利店密度衡量着一个城市的商业现代化程度，但是在人工、租金成本以及规模效益等方面仍面临较大挑战。对于便利店企业来说，还是要坚持单店盈利模式，应用新技术。当散落于街头巷尾的“小卖部”，纷纷通过加盟、“翻牌”等方式步入新零售时代，哪一类便利店更受欢迎？

济南一家稳步推进的连锁便利店投资人表示，出路在是否能提供有温度的“管家式服务”。他认为，除了技术驱动，我国台湾地区和日本的便利店在增值服务上的做法值得借鉴，“可通过收发快递、冲洗照片、银行自动取款机及租车服务等增值服务，改变社区的消费生态。”

刷单刷好评将被列入严重违法失信名单

导报讯 由市场监管总局起草的《严重违法失信名单管理办法(修订草案征求意见稿)》日前公开征求意见。网店刷好评被行政处罚、生产销售假药等36种情形，将被列入严重违法失信名单。

这次失信名单管理办法的修订有很多亮点，比如把自然人、个体工商户和企业纳入失信名单，加重了食品、药品领域违法失信的惩罚力度，有利于发挥信用惩戒对霸座、刷信、刷帖等新型违法行为的作用，是立法与时俱进的表现。(思明)

上半年大豆进口量同比减少14.7%

导报讯 海关总署日前发布的2019年上半年我国外贸进出口情况显示，原油和煤炭等大宗商品进口量增加，铁矿砂、大豆进口量有所减少。

另据统计，上半年我国进口原油2.45亿吨，同比增加8.8%；煤炭1.54亿吨，增加5.8%；天然气4.692万吨，增加11.6%。

此外，进口铁矿砂4.99亿吨，减少5.9%；大豆3827万吨，减少14.7%。(陈姗)

6月份手机出货量同比下降6.3%



导报讯 中国信通院日前发布的数据显示，6月份国内手机市场总体出货量3431.0万部，同比下降6.3%；其中4G手机3326.2万部，同比下降5.2%，在同期手机出货量中占比96.9%。

1-6月，国内手机市场总体出货量1.86亿部，同比下降5.1%；其中4G手机1.78亿部，同比下降4.2%，在同期手机出货量中占比95.6%。(晓桐)

乐视网上半年预亏超3.6亿

导报讯 乐视网日前公告称，公司2019年上半年亏损额超过3.6亿元。业绩变动是由于2019年乐融致新电子科技(天津)有限公司(乐融致新)不再纳入上市公司合并报表范围，乐融致新终端收入亏损金额不再计入上市公司损益。

此外，2019年上半年，乐视网的广告业务收入、会员及发行业务收入相较去年同期持续下滑，导致公司2019年上半年亏损额约3.6亿元。其中，包含上市公司对乐融致新权益法核算确认的投资收益亏损0.9亿元。(合群)

这款“瘦身咖啡”含有违禁药

导报讯 近日，上海警方成功侦破了一起制售有毒有害食品的案件，犯罪嫌疑人将国家明令禁止在食品中添加的药物成分西布曲明加到一款名为“左旋缬世”的咖啡中，并冠以“瘦身咖啡”的名号通过网络销售，牟取暴利。

西布曲明全称盐酸西布曲明，因会明显增加心血管疾病风险而被世界多国禁用。警方表示，经过初步调查全国代理销售这款瘦身咖啡者近4000人，如果有群众发现仍有销售，请勿购买和食用，并积极向有关部门举报。(仲欣)

农业农村部发布通知要求

严厉打击“炒猪”行为

据新华社电 针对近期有一批专业“炒猪”团伙通过向养殖场(户)丢弃死猪，制造和传播其发生疫情的舆论，再大幅压低价格买猪等方式从事“炒猪”活动，农业农村部办公厅近日发布通知，要求加强联防联控，严厉打击“炒猪”行为。

通知指出，“炒猪”行为涉嫌妨害动物防疫，严重影响非洲猪瘟防控工作正常开展，严重破坏生猪生产秩序，严重损害养殖户合法权益。

通知要求，强化疫情排查，规范做好病死猪处置。各地要加大对运输、丢弃病死猪等行为的排查力度，发现疑似非洲猪瘟症状的，要立即采取控制措施，按程序报告和处理，并对周边环境进行严格消毒。各地对于被丢弃病死猪的养殖场(户)，要在一定时期内对存栏生猪做好重点监测，一旦发现非洲猪瘟疫情，要及时规范处置。

同时，加强联防联控，严厉打击“炒猪”行为。各地要提高警惕，积极防范，一旦发现上述“炒猪”行为要及时固定证据，依法依规严肃处理。充分发挥本地区非洲猪瘟防控应急指挥机构的作用，对打击和防范“炒猪”行为实施集中统一指挥，形成多部门工作合力。要强化动物防疫行政执法与刑事司法的衔接，发现涉嫌犯罪的，按照有关规定及时将案件移送同级公安机关。发现涉黑涉恶线索的，及时向当地扫黑除恶专项斗争领导小组办公室移交。

通知明确，要动员鼓励媒体、单位和个人通过非洲猪瘟疫情有奖举报热线等渠道，举报有关“炒猪”线索。指导有关行业协会、学会充分发挥桥梁纽带作用，团结广大养殖场(户)共同防范、及时举报“炒猪”行为。(于文静)

亚星化学第一大股东7年换6次

7年中仅1年扣非净利润为正

◆导报记者 韩祖亦 济南报道

亚星化学(600319)的第一大股东，又要换了。

经济导报记者了解到，此次亚星化学控股股东成泰控股及其实际控制人文斌的黯然退出，实属无奈，因无法偿还对潍坊裕兴能源科技合伙企业(有限合伙)(下称“裕兴能源”)的欠款，其不得不“以股抵债”。

值得注意的是，这已是2012年以来，亚星化学第六次更换第一大股东，这又是怎样的一部“改朝换代史”？

成泰控股损失惨重

12日晚间，亚星化学公告称，收到控股股东山东成泰控股有限公司发来的相关文件和协议获悉，担任深圳成泰一号专项投资企业(有限合伙)、成泰二号、成泰三号及成泰四号4家合伙企业普通合伙人的控股股东成泰控股及文斌，于12日与潍坊裕兴能源管理有限公司(下称“潍坊裕兴”)及裕兴能源签署了《转让协议书》。

本次转让标的成泰一号、成泰二号、成泰三号和成泰四号100%出资额，合计转让总价款2.15亿元，按照标的合伙企业所持有的所有亚星化学4165.40万股股份计算，折合亚星化学每股转让价格5.15元。这也就标志着，本次转让后，潍坊裕兴将成为4家合

由于公司股权分散，各主要股东所持股份表决权均不足以单方面审议通过或否定股东大会决议，本次权益变动对亚星化学控制权的影响尚不确定

企业的普通合伙人，从而间接获得亚星化学4165.40万股股份，占亚星化学总股本的13.20%，从而成为公司第一大股东。

而本次权益变动前，通过自身及合伙企业合计持有亚星化学4279.20万股股份，占公司总股本的13.56%的成泰控股，将不再控制上述4家合伙企业，持有公司股份的数量下降至113.80万股，占公司总股本的0.36%，不再为亚星化学控股股东。

经济导报记者了解到，本次权益变动，系因成泰控股无法偿还对裕兴能源欠款，成泰控股及其实际控制人文斌“不得不”以其各自持有的成泰一号、成泰二号成泰三号和成泰四号出资额进行偿还所致。

更令人叹息的是，2017年10月30日，成泰控股及文斌通过分别成为上述4家合伙企业的普通合伙人和有限合伙人，从而间接获得亚星化学4165.40万股股份之时，总体转让价款达8.33亿元。因此，此番成泰控股及文

斌对于亚星化学的投资，可谓损失惨重。

同时，权益变动报告书显示，除本次权益变动涉及的增持上市公司股份外，新任第一大股东潍坊裕兴没有通过任何其他方式增加其在上市公司拥有权益的股份，未来12个月内没有进一步增加上市公司股份的计划，本次权益变动完成后12个月内，也不会处置其在上市公司已拥有权益的股份。

潍坊裕兴还表示，后续将保持上市公司现有主营业务稳定，支持上市公司不断做大做强主营业务，提升可持续竞争能力。

控制权影响尚不确定

第一大股东的不断变更，已经成为近年来市场对于亚星化学的深刻印象。

经济导报记者梳理，自上市至2012年9月19日，亚星化学控股股东为潍坊亚星集团有限公司(下称“亚星集团”)。2012年9月20日至2014年7月24日，亚星集团与山东省盐